

中美关系新常态

中国本着负责任的态度，已经明确向美方发出了极为醒目的信号，希望华盛顿能够准确辨识这些不应引发误会和曲解的信号，从一些错误认知中及时清醒过来，推动中美关系更快地回到良性发展的轨道上去。

2022年7月28日，中国国家主席习近平应约和美国总统拜登通电话，这一轮通话的核心特征，在中方发布的新闻稿中，被定义为“坦率沟通和交流”，“两国元首认为，这次通话坦诚深入”。“坦率”和“坦诚”的对话，从外交术语的角度来看，意味着大家没有遮掩地表示出了对各自关切问题的真实看法，并向对方交了底，不仅介绍了认识、看法和观点，而且有较大概率提到了相应的处置思路 and 做法。

通话结束后的事态发展，让各方对中国给出的警告有了更加直观的认知：因为佩洛西坚持进行了窜访，中方开始在台海地区进行系列军事演训，在使用武器、涉及科目以及场域分布等方面均出现了重大的突破，向外界传递了极为强烈而清晰的信号。8月5日，中方不仅决定对佩洛西及其直系亲属采取制裁措施，还宣布采取八项反制措施。

基于事态的发展，回头再看此次中美元首通话，会有更深的认识和体会：通话发生时，美国国会议长佩洛西窜访台湾的消息正在漫天飞舞，拜登在通话中对此有表态：其一，尝试为这次访问降调，凸显是佩洛西个人的决定；其二，试图撇清责任，强调所谓美国总统管不了美国众议院的议长；其三，继续某种“美方负责捣乱，中方负责理性”的非对称思路，反过来要求中方不能做出所谓过激反应。

与此形成鲜明对比的，是中方领导人极为罕见的对台湾问题的表态：其一，首次给出了“民意不可违，玩火必自焚”的说法，并“希望美方看清楚这一点”。玩火者必自焚蕴含的意思不言而喻，“让美方看清楚”则有更加深入的思考空间，显然中国不会停留在话语上，而是会采取“行动对行动”的逻辑，对个别政治人物一意孤行的行动做出不具有二义性的回应。



沈逸

其二，不再回应美方基于政治精算掏空“一个中国”原则的各种表演性做法，而是从宏观上和整体上给出了具有中国特色的明确回答，即“台湾问题的历史经纬明明白白，两岸同属一个中国的事实和现状清清楚楚。中美三个联合公报是双方的政治承诺，一个中国原则是中美关系的政治基础。我们坚决反对‘台独’分裂和外部势力干涉，绝不以任何形式的‘台独’势力留下任何空间”。

其三，给出了具有显著中国以及东方智慧的坚定表述，即“中国政府 and 中国人民在台湾问题上的立场是一以贯之的，坚决维护中国国家主权和领土完整是14亿多中国人民的坚定意志”。从中美战略互动的历程来看，美方注意到了措辞的变化，但是对于这种措辞变化的意涵，美方的表态显示，还需要在行动方面看到进一步的证据，才能推动美方更好地理解中方表态的真实含义，以及可能产生的后果。

拜登政府自2021年进入白宫以来，中美关系始终继续在上一任美国政府导致的错误轨道上运行，美方新政府因为国内政治等领域的精算，迟迟不愿意采取实质性措施推动中美关系回到正确的轨道上去，甚至还继续尝试某种“假痴不癫”的策略，让个别试图通过装疯卖傻冲撞台湾问题来转移个人政治丑闻的美国政客去“试探中国的底线”，谋求“路边捡到钱包”的额外收益，这不但令人感到遗憾，而且让中美关系持续面临不确定性的冲击、挑战和风险。

很明显，此次由佩洛西窜访台湾诱发的事件中，中国本着负责任的态度，已经明确向美方发出了极为醒目的信号，希望华盛顿能够准确辨识这些不应引发误会和曲解的信号，从一些错误认知中及时清醒过来，推动中美关系更快地回到良性发展的轨道上去。

中美关系持续面临不确定性的冲击、挑战和风险。

✉ [发自上海]